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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ЛЮДСЬКИМИ РЕСУРСАМИ  

В УМОВАХ КРОС-КУЛЬТУРНОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

Успіх кожної компанії значною мірою залежить від ефективно організованої 

системи управління персоналом, як повинна мати якісне наукове та практичне підґрунтя. 

Формування системи управління персоналом необхідно здійснювати з урахуванням 

сучасних тенденцій управління у світі на основі підбору якісного складу персоналу, рівня 

його потенціалу та відповідності роботи з персоналом сучасним вимогам господарської 

діяльності. В межах  окремої компанії управління персоналом виступає одним з 

найважливіших напрямів управління, оскільки персонал є незамінним елементом 

компанії, саме тому в межах сучасного менеджменту пріоритетним напрямом є 

управління персоналом. 

У науковій літературі існує багато різних підходів до трактування поняття 

«управління персоналом» (УП), розглянемо основні з них. Д. Богиня [1] вважає, що УП є 

цілеспрямованим впливом на працівників компанії, з метою забезпечення відповідності 

потенціалу персоналу та напрямів розвитку компанії.  

На думку А. Кібанов [2] управління персоналом компанії це діяльність керівників, 

що полягає в розробці концепції та стратегії кадрової політики, принципів і методів УП 

компанії. 

В. Федосєєва та М. Капустяна [3] стверджують, що УП є найбільш важливою 

функцією будь-якої компанії, яка повинна враховувати всі напрями роботи з персоналом, 

забезпечувати розвиток персоналу компанії.  

Л. Балабанова, О. Сардак [4] визначають необхідність системного підходу до УП, 

що полягає в взаємоузгоджені окремих аспектів УП, а саме розробка цілей та визначення 

напрямів їх досягнення, створення дієвої системи управління, забезпечення комплексного 

планування, організації та стимулювання роботи з персоналом.  

Існує істотна різниця між УП компанії, яка здійснює господарську діяльність в 

межах однієї країни та компанії, яка  функціонує в міжнародному  середовищі на перетині 

національних культур. УП компанії, яка функціонує у крос-культурному середовищі 

(ККС) більшою мірою зазнає впливу зовнішніх факторів та характеризується 

використанням більш широкого різноманіття управлінських функцій. 

Д. Йолкін [5] визначає необхідність адаптації теорії та практики УП та 

диференційованого підходу до підготовки управлінських кадрів. Адже внаслідок 

глобалізації в середині компанії з’являється нова культура, яка здійснює вплив на всі 

аспекти діяльності компанії, а зокрема і  на УП.  
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УП мультинаціональної компанії (МНК) орієнтоване на управління тією 

культурою, що склалася в групі. Саме тому УП в умовах ККС повинно базуватися на 

системному підході до управління та здійснюватися на рівні окремих культурних груп, 

адже компанія вже розділена на групи і являється ККС. Для кожної з груп характерна своя 

певна система соціалізації та культура, а отже виникає потреба у використанні окремих 

підходів до управління, з врахуванням культурних особливостей відповідної групи 

персоналу компанії.  

Підчас УП МНК виникає суперечливість між унікальними характеристиками 

організаційної культури компанії та універсальними підходами у менеджменті персоналу 

без врахування специфіки ККС. Отже можна стверджувати, що найважливішим  

фактором впливу на УП МНК являється персонал. Саме тому, концептуальні засади УП 

МНК повинні формуватися на основі гуманістичного підходу до управління, в основі 

якого лежить орієнтація на  особистість як найважливіший елемент компанії.  

Отже теоретичною основою для формування концептуальних засад УП МНК 

являється поєднання гуманістичного підходу до управління та ККМ, що дозволить 

врахувати національні та поколінські культурні особливості кожного працівника, з метою  

створення організаційної культури, яка забезпечить згуртованість колективу, створить 

відчуття причетності і приналежності до компанії.  

До основних принципів УП належать: науковість, плановість, комплексність, 

економічність, відповідальність, ефективність та ін. Серед часткових принципів УП 

можна виділити: індивідуальний підхід до працівників; демократичний підхід до роботи з 

персоналом; підбір і розподіл кадрів по їх особистих і ділових якостях. Виділяють також 

спеціальні принципи УП, зокрема, оптимальне поєднання принципів єдиноначальності і 

колегіальності; застосування  лінійних, функціональних та цільових напрямів управління 

та ін. Для УП МНК найважливішим спеціальним принципом виступає принцип 

мультинаціоналізації, який повинен враховувати крос-культурні особливості персоналу 

МНК, особливо коли здійснюється відбір, розвиток та мотивація персоналу.  

Функції УП – це сукупність основних напрямків УП, спрямованих на досягнення 

визначених цілей компанії, результат розподілу та спеціалізації роботи в межах 

управлінської діяльності. Серед основних функцій УП виділяють наступні: планування 

якісного та кількісного складу персонал, забезпечення потреби в персоналі, використання 

та розвиток персоналу; мотивація відповідно до досягнутих результатів праці та 

поведінки персоналу та ін.. Функції УП в компаніях, що функціонують у ККС, вимагають 

адаптації відповідно до культурних, національних, економічних та юридичних 

особливостей працівників різних країн та культурних чи національних груп. Саме тому 

для УП МНК доцільно використовувати функцію професійного крос-культурного 

розвитку та адаптації.  

Методами УП виступають способи впливу на колектив чи окремого працівника 

спрямовані на координацію його діяльності в межах функціонування компанії з метою 

досягнення визначеного результату. Виділяють три групи методів УП: адміністративні 

методи полягають на здійсненні прямого впливу на працівника та відповідають правовим 

нормам; економічні методи характеризуються непрямим способом впливу, а саме 

орієнтовані на економічні інтереси працівника через матеріальну зацікавленість; 

соціально-психологічні методи полягають в переконанні працівника краще виконувати 

свої обов’язки, за допомогою застосування соціальних механізмів. 

Методологічний базис УП МНК в умовах ККС полягає в формуванні  теоретико-

методологічного погляду на УП МНК, в якому використано принцип мультинаціоналізму, 

визначено необхідність професійного крос-культурного розвитку та крос-культурної 

адаптації, враховано основні напрями впливу та складові технології УП, що дозволить 

уникнути протиріч, зокрема, таких як протидія національної та організаційної культури, 

крос-культурні конфлікти та відмінність культурних цінностей представників різних 
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культур. Теоретичним базисом для формування концептуальних засад УП МНК в умовах 

ККС є поєднання гуманістичного підходу та ККМ, що дозволить сформувати  концепцію 

УП МНК, яка об’єднає в собі основні підходи в даній сфері та забезпечить врахування 

культурних, національних та поколінських особливостей кожного працівника, з метою 

створення ефективної організаційної культури, та забезпечення умов для розвитку та 

реалізації кожного співробітника, що дасть можливість досягти високої ефективності 

персоналу МНК в умовах ККС шляхом управління культурою. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЗОВНІШНІХ ТА ВНУТРІШНІХ ФАКТОРІВ ВПЛИВУ НА 

ФОРМУВАННЯ АМОРТИЗАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Складний фінансово-економічний стан багатьох вітчизняних підприємств та 

несприятливий інвестиційний клімат в Україні обумовлюють актуальність акумулювання 

підприємствами власних ресурсів для фінансування необхідних організаційно-технічних 

заходів щодо відтворення основних засобів. Важливим джерелом фінансування таких 

заходів залишаються амортизаційні відрахування, які визначаються сформованою на 

підприємстві амортизаційною політикою [1, с. 199].  

Проблема врахування усіх факторів для ефективності управління амортизаційною 

політикою підприємства, оптимізації витрат належить до найважливіших проблем, які 

досліджують вітчизняні науковці Н.В. Швець, С.В. Малярова, Т. В. Понедільчук та інші 

[1, с. 200; 2, с. 145; 3, с. 53]. Вважаємо, що найбільш суттєвими чинниками впливу на 

амортизаційну політику є фактори зовнішнього та внутрішнього середовища, які 

спричиняють позитивний та негативний вплив. Актуальним також є окреслення факторів, 

прямого й непрямого впливу на ефективність її реалізації (табл. 1 та табл. 2) [4]. 
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